

Los partidos políticos

II Y ULTIMO

Siendo la política una ciencia social, la sociedad toda contribuye con sus actos, con sus ideas y con su idiosincrasia a la formación de un estado de derecho por el cual se rigen los pueblos y se gobiernan las nacionalidades.

Las situaciones sociales, dice Taine, hacen las situaciones políticas; por eso las constituciones de las leyes se acomodan siempre a los hechos reales.

Analizando pues, un Estado, cualquiera que sea, sus leyes y sus constituciones se acomodan a las necesidades que el mismo pueblo por boca de sus representantes ha procurado reflejar en las cámaras parlamentarias, necesidades que no tienen como las físicas un tratamiento especial y único, sino que dado su carácter contingente y mutable resulta que en toda época y en todo tiempo, la labor política teje y desteje, aun sobre los mismos hechos que creó y modificó, sin perjuicio empero de crear y modificar las nuevas aspiraciones producto de nuevas necesidades y así se va formando la obra de las Naciones, por su paso en el mundo, que es obra de siglos y más siglos.

Los hombres todos que la humanidad formó, han contribuido activa o pasivamente, directa o indirectamente a cimentar y erigir ese gran edificio que bien podemos calificar de monumento político-social. Pero en los tiempos modernos, gracias a la proclamación de los derechos individuales, nadie debe permanecer en actividad pasiva ante la cosa pública, por el derecho que tienen a contribuir a ella primero y por el deber que en último caso la propia conservación impone.

Compentendado con ese pensamiento, piedra fundamental de la vida y esplendor de los estados; en que situación quedan los que fuéramos e impávidos se adonan con el calificativo de neutros.

Si fuéramos a indagarlo para dar una demostración convincente, el resultado sería, el calificarlos de excéntricos sociales.

Llegad a ellos y encontraréis que a su inactividad política se les une como nuevo detalle para caracterizarlos, un sagro silencio.

Si buscáis su historia la encontraréis normal, unitaria, matemáticamente queda o retóricamente silenciosa, puesto que solo en momentos determinados cuando hondos convulsiones sociales amenazan sus derechos más o menos legítimos, o equívocas de alta dirección, quedan traducidas en desastres, su voz en forma de ronco y angustiado grito se mece en el silencio para lanzar al espacio la queja de siempre, la triste protesta.

El protestar para ellos es toda su misión, es todo su cometido y parece que con su protesta, descargan sobre los demás el peso de toda culpa, como si su pasividad y su inacción no hubiesen contribuido también al estado

de cosas que se deplora, y como si su neutralidad y glacial marasmo no determinara e influyera a formar una situación social y por tanto la situación política que resulta causa eficiente, por culpa, dolo o negligencia del motivo de la protesta.

No se pretende, no, que aquel silencio, sea una nota gráfica de la elocuencia y no se pretende tampoco en nombre de aquel silencio que abdicquen de sus ideales los monárquicos conservadores, los monárquicos liberales, los republicanos posibilistas, radicales, progresistas, unitarios y federales; ni abandonen sus humanas profecías los socialistas y anarquistas para abrir paso a los que se creen inculpados, con error craso, a los que pretenden que su no hacer, no pueda influir en determinados hechos, como si no pudiese pecar por omisión, en una palabra, a los independientes.

Si con ese título se levanta bandera para una lucha política sean en buena hora venidos a este campo, su obligación era; pero no se creen que aquella bandera sea inmaculada y que ellos son solo los puros, los limpios de corazón y los regeneradores, es que los demás, son los inútiles, los fracasados y los únicos culpables, puesto que en este caso, además de ser falsas sus afirmaciones como demostró está, podrías comentar por el mismo lector lo que Adolfo Posada en su libro «Principios de derecho Público» dice y que a continuación transcribo: «En los países pobres donde las industrias, ya por efectos del suelo, ya por la impericia de sus habitantes, no prosperan, y donde la administración del Estado es un recurso para la vida individual, habrá siempre un número de descontentos que seguirán las indicaciones y en ocasiones las alentarán de aquellos que por idea o por conveniencia sostienen la lucha y proclaman la reforma política ya en sentido revolucionario ya reaccionario (y aplíquese el sentido que mas se juzgue de actualidad), que para el caso tanto monta, sobranie, sea lo que sea».

Descontentos y convencionalistas suelen ser en política muchos héroes de campanario.

Prescindiendo de ellos, puesto que al fin y al cabo dura su obra, lo que dura el engaño, a esos no descontentos que también son neutros, a los que por pereza, indiferencia y error involuntario, no intervienen en la lucha política, sea esta la que lleve como divisa el misoneísmo o como tendencia el floneísmo, pues en todas partes faltan prosélitos, estoy en el caso de decirles, que de obstinarse en permanecer manteniendo sus clásicas posiciones toda labor política resultará estéril; todo intento de regeneración será un fracaso, todo conato de avance, un retroceso, y si creen que su silencio basta para ser respetados; añadiré, que por ese mismo silencio, y por aquella tan combatida inactividad merecen ser recriminados.

Pero para que esas afirmaciones y argumentación mía no pueda sonar, para alguien, a hueco, apelaré a la fuerza de los hechos, que como verdades demostradas, no admiten objeción; véanse los mismos magistradamente trazados por el repetido Taine, y comentados por Posada, que vienen como molde en el caso presente como dato, y como explicación. Llegad a Inglaterra y veis aquellas

casas confortables y magníficas, allí habitan sus bourgeois ó mas propiamente sus gentleman, bourgeois es una palabra francesa y y designa con ella a los ricos ociosos que se ocupan en descansar y no toman parte en los negocios públicos, el genteman por el contrario; ahí están sus ciento ó ciento veinte mil familias que disponen en el país de mil libras esterlinas de renta, que gobiernan efectivamente. Los bourgeois de Francia son gente como dice Taine, ociosa y egoísta al mismo tiempo que odia a los transtornos y que teme a la política; pero es el elemento social a quien hoy los gobiernos del Continente quieren contentar porque la mayor fuerza social está en ellos, así la política tiene ese carácter mezquino y cobarde que tanto distingue el doctrinarismo triunfante; si algunas veces estalla y arroja todos los obstáculos es en virtud de otras circunstancias y movida por otras fuerzas que la dirigen también. Claro está, ese poder social al parecer muerto para la política, influye sin embargo en ella, aunque no sea más que con su acción negativa y contribuye a que los pueblos donde predomine, estén sin ideal, mientras que la acción positiva de la misma fuerza social en Inglaterra, hace que el gobierno de este país sea lo que es, no un gobierno de aventureros y sin arraigo, sino un gobierno espontáneo y natural.

Comparad ahora, señores neutros el poderío y esplendor de la Gran Bretaña, con el mediocre estado de los Napoleóns; en el primero encontráis todas las clases sociales coadyuvando a formar grandes corrientes de opinión que convenientemente encargadas en forma de partidos han dado y están dando al mundo ejemplo marcado de administración interior e internacional, ellos marchan a la cabeza de la civilización y ellos se imponen por la fuerza y por la inteligencia; en cambio Francia, que no deja de haber progresado desde que sus ciudadanos se interesan más en las cuestiones políticas, marcha rezagada comparándola con la primera, no siendo aventurado el afirmar que este relativo atraso se debe en gran parte a quedar todavía una masa neutra que contempla estática y con cariño el lema antiguo de los fisiócratas: Laissez faire, Laissez passer.

Después de lo dicho que demuestra vuestra importancia y vuestra necesaria influencia, aplicada el caso a España y vereis que de vuestra decisión o indecisión a formar esas grandes corrientes de opinión, núcleos sociales con aspiración común, depende el predominio de lo que marcan los estremos de este dilema, perecer ó regenerarse.

LUIS ALEMANY Andraitx 13 agosto 1905.

La paz ruso-japonesa Las negociaciones

Las condiciones del Japon fueron comunicadas bajo sobre cerrado a los plenipotenciarios rusos. Estos no tomaron conocimiento de ellas hasta que estuvieron encerrados en el silencio del gabinete. Los delegados de ambas partes convinieron formalmente en que serian mantenidas en

el secreto más absoluto. Pero todo esto no impidió que, algunas horas más tarde, los corresponsales de Portsmouth telegrafiaron a los cuatro puntos cardinales del globo lo que ellos pretendían ser el exacto resumen de las exigencias japonesas.

Sin embargo, si bien todas estas versiones cambian sobre algunos puntos de detalle, en cambio parecen concordar en los principios más esenciales. He aquí la quejosa parece presentar mayores garantías de autenticidad.

- Según ella los japoneses exigen: 1.º Reembolso de los gastos de guerra, sin especificar la suma; ésta será ulteriormente indicada. 2.º Cesión de la isla Sacalina. 3.º Cesión al Japon de los arrendamientos rusos concernientes a la península del Liao-Tung, Dalny Port-Arthur comprendidos. 4.º Evacuación de la Manchuria y retrocesión a China de todos los privilegios que Rusia ha obtenido en ella. 5.º Reconocimiento por Rusia del principio de la puerta abierta. 6.º Cesión al Japon del ferrocarril del Este chino, de Karbin hasta Porth-Arthur. 7.º Reconocimiento por Rusia, del protectorado japonés en Corea. 8.º Concesión al Japon del derecho de pesca en las aguas del litoral siberiano al Norte de Vladivostok hasta el mar de Behring. 9.º Cesión al Japon de cuantos buques de guerra rusos se encuentran internados en los puertos neutros del Extremo Oriente. 10. Limitación de las fuerzas navales rusas en Extremo Oriente.

Evidentemente nosotros hacemos todas las reservas necesarias acerca de la exactitud de esta lista de condiciones. Las cláusulas eventuales del tratado de paz han sido tan abundantemente discutidas, desde que empezó la guerra que nada más fácil para un corresponsal algo listo que el redactar un resumen análogo al que publicamos más arriba. No obstante, debe reconocerse que este resumen es de los más verosímiles.

Se asegura que los plenipotenciarios rusos han encontrado que estas condiciones eran rigurosas. Lo sorprendente hubiera sido que los rusos opinaran lo contrario.

Ciertas condiciones, como la evacuación de la Manchuria, el reconocimiento del protectorado japonés en Corea, la cesión de Port-Arthur y hasta de la isla Sacalina, el principio de una compensación de los gastos de guerra hechos por los japoneses, estaban de tal modo dentro del orden natural de las cosas, que los delegados de ambas partes debían esperar que serian sometidas.

Entre estas condiciones existen algunas otras que ya son más severas y menos previstas.

El abandono gratuito al Japon del ferrocarril de Port-Arthur a Karbin constituirían un aumento de indemnización muy importante. Este ferrocarril, que ha sido preciso construirlo varias veces, puesto que fué destruido en 1900 por los boxers, ha costado varios centenares de millones. Fue objeto de un contrato tan regular como cualquier otra concesión del mismo género hecha por China a los ingleses, franceses, belgas o americanos.

Vermhout Serrano EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

Se trata de una empresa comercial que podría funcionar perfectamente aun después de que la Manchuria fuera restituida a China. Su abandono por Rusia sería un grueso sacrificio pecuniario, enteramente independiente de los resultados de la guerra. Por consiguiente, exigiría una contrapartida.

Igual razonamiento puede hacerse exactamente en cuanto a la cesión de los buques de guerra rusos que se hallan refugiados en los puertos neutros del Extremo Oriente. Estos buques sufrieron la ley de la guerra. Fueron puestos fuera de combate. Pero permanecen siendo de la propiedad de Rusia; y una propiedad que representa más de 50 millones de francos.

Las dos condiciones mas discutibles son la concesión del derecho de pesca en el litoral siberiano y la limitación de los armamentos navales rusos.

La primera crearia un estado de cosas análogo al «French shore» de Terranova, según los tratados de París (1763) y de Versalles. Todos los diplomáticos saben por experiencia que una situación de este género constituye un verdadero nido de querellas y de procesos.

La limitación de las fuerzas navales rusas en Extremo Oriente, sería una medida inútilmente vejatoria. La marina rusa está destruida para un periodo de bastantes años. El único puerto de guerra que queda a Rusia en el Pacífico, Vladivostok, va a encontrarse en un mar cerrado. Duenos de Sacalina, los japoneses dominan todas las salidas del mar del Japon. Su supremacía naval está asegurada. Si releen la historia, verán que una cláusula análoga vició el tratado de París del 1856, y comprometió todos los felices resultados que de él se esperaban.

Una vez hechas estas reservas, debe reconocerse que las condiciones no entrañan ninguno de esos ataques a los intereses esenciales ó al amor propio de Rusia, que impondría una inmediata ruptura de las negociaciones. En ellas no se habla de desmantelar Vladivostok, punto capital: es respetada la integridad del territorio del imperio. La isla de Sacalina puede apenas ser considerada como tierra rusa. No fué adquirida hasta el 1875, y siempre ha sido en extremo desdichada.

japoneses determinan una base de discusión que parece admisible. En efecto, no se trata de aceptarlas ó de rechazarlas en bloque; sino de negociarlas. Los japoneses han formulado sencillamente el maximum de sus exigencias. Este maximum es susceptible de ser reducido. No cuesta gran cosa distinguir cuáles son las exigencias definitivas y cuales las que pueden dar lugar a concesiones. Los diplomáticos rusos tienen por misión obtener las mayores ventajas posibles.

Su tarea será tan penosa como larga; pero no parece estar condenada al fracaso por adelantado.

Agitación carlista?

Del Diario Universal: «Hace pocos días publicamos un interesante telegrama de nuestro activo corresponsal en Roma comentando la presencia en Loreddán de varios significados jefes y cabecillas carlistas, la mayoría de los cuales, después de conferenciar extensamente con Don Carlos, regresaron a España con instrucciones reservadas para una nueva y profunda reorganización del partido.» Algunos periódicos carlistas desmintieron rotundamente que el pretendiente estuviera en Loreddán, y aunque nos constaba lo contrario, no nos tomamos la molestia de insistir en lo que habíamos dicho con toda la firmeza de la verdad. Don Carlos podía estar oficialmente en Berna, en París ó en China; pero efectivamente estuvo en Loreddán conferenciando con los personajes de acción del carlismo.

Tan es así, que nosotros—porque esto ha sido el secreto a voces—podíamos sin ningún esfuerzo señalar nombres y fechas. ¿Para qué? Estos románticos lirismos no han de tener seguramente otros resultados que mantener el sacro fuego: había que avivar el rescoldo y eso será todo. En las huestes carlistas hay un importante núcleo—los jóvenes y los intelectuales—que no se avienen a la vida del Comité místico, con discursos sobre la legitimidad seguidos de las Flores a María; sienten la atracción del ensueño, la nostalgia de hazañosas aventuras, y miran con pesadumbre y quizás con rencor a los viejos del partido que se han hecho conformistas y no piensan más que en la diputación ó en la concejalía. Ese núcleo se impone; todos saben lo ocurrido en Cataluña entre carlistas y jaimistas, cuando hasta se pensó por ambos en fulminar anatemas y rotundas excomuniones; gracias a las gracias, aquellas pláticas de familia fueron cortadas con promesas y cesiones a los jaimistas, y estos piden que se les dé lo que se les debe.

La visita de los cabecillas a Loreddán que nosotros dimos, no ha sido desmentida oficialmente, ni porque fuera había de dejar de ser cierta; he-

—¡Oh! Marta... Marta, y yo que te creía tan pura como el ángel de la castidad, ¿cómo te has dejado llevar por ese hombre? ¿cómo te has dejado llevar por ese hombre? ¿cómo te has dejado llevar por ese hombre? Tres fueron los días de mortal ansiedad que pasó el general a bordo del «Nestor», que era el nombre del navío que le conducía a Francia. Momento hubo en que aquel bravo soldado se arrepentía de haber abandonado las africanas tierras, donde una bala enemiga podía haber dado fin de su vida; ahorrándole así el horrible martirio de vivir bajo el peso del dolor que la infidelidad de Marta le producía. Otras veces, un sentimiento de venganza se posesionaba del general, y entonces anhelaba hallarse en París y matar al hombre que le había deshonrado robándole el amor de Marta. Creía el barón llegar a Marsella en sábado, pero un ligero temporal desvió al «Nestor» de su derrotero y llegó un día después al puerto de su destino. Como era día festivo y las oficinas del puerto no estaban abiertas, hubo de resignarse a no partir hasta al día siguiente, a París. Hízose conducir al hotel de Emperadores y al ir a pensar en él, dió un grito de sorpresa. Un caballero en traje de viaje se le había aproximado y tendiéndole la mano con franca distinción, le dijo: —Señor barón, vos en Francia, cuando yo creía en Africa. El caballero de Asti—murmuró el general— ¿cómo te has dejado llevar por ese hombre? —Precisamente—respondió con calma el desconocido. —Ahora lo comprendo todo—murmuró el general—después dirigiéndose bruscamente a su interlocutor le preguntó—¿cómo estás tan en antecedentes de cuanto se refiere al capitán? ¿Acaso sois un íntimo suyo que venís a apelar a mi caballerosidad para que le libre de la triste suerte que le espera? El misterioso personaje movió la cabeza negativamente y en sus labios dibujó una sonrisa burlona; después agregó: —El capitán Lembin me injurió en otro tiempo una injuria sangrienta y quiero hacer de su honor lo que él hizo con el mío; pisotearle. Ya veis que no pretendo salvar a ese miserable desertor. —¿Pues qué es lo que deseáis?—preguntó el barón frunciendo el ceño. —Vengarme. —Sois un miserable—dijo el general—con cólera—si el capitán es ultrajado, pudisteis haber vengado vuestro honor como cuadro a caballeros y no emplear la delación como arma de combate. Además, creyendo estoy que cuanto me habéis dicho es una impostura. —No dirías eso—interrumpió aquel miserable—si yo os mostrara cierta carta que obra en mi poder. El barón dirigió una mirada despreciativa a su interlocutor y le dijo con fría calma: —Contento podéis estar, señor bellaco de

—El mismo, señor barón—replicó el caballero con jovialidad. Como recordarán nuestros lectores, el caballero de Asti había concurrido a la primera reunión tenida por los compañeros de la espada y formaba por tanto, parte de ella. En el estado moral en que se hallaba el barón, acogió al caballero con esa benevolencia propia de las personas que sufren y que desean hallar un amigo para confiarle su dolor. —¿De dónde venís?—le preguntó el general. —De Italia. —¿Y a qué punto os dirigís? —A París. —¿Y cuándo es la marcha? —Mañana, en mi silla de postas. —En ese caso he de solicitar de vos un favor, señor de Asti. —Estoy a vuestras órdenes, mi general. —Que me permitáis viajar en vuestra compañía. —Distinción es esa que me honra mucho, señor barón. El general consideró como una gran dicha poder viajar en compañía del caballero. Comieron juntos, y a despecto de sus costumbres aristocráticas, trató el barón de hallar el olvido momentáneo de sus penas en el fondo de una copa de Champagne, cosa que logró a medias. Por la noche propuso el señor de Asti al general, ir al teatro; una compañía italiana ponía en escena Semirámide. El barón aceptó. —Previendo que me acompañaréis—dijo

le siguiese; éste hizo con la cabeza una señal de asentimiento y acompañó al barón. El caballero de Asti y el hombre de la rosa de la Legión de honor, cambiaron una mirada de inteligencia y siguieron al general y a su acompañante; éstos se detuvieron en un ángulo del foyer. —Caballero—le dijo el general—ha poco habéis pronunciado un nombre de mujer que, al llegar a mis oídos, ha sido un reto a muerte. Daos por abofeteados; he aquí mi tarjeta. Soy el barón de Ruvigny. —A vuestras órdenes, señor barón—respondió el joven cuya palidez se había extremado—mañana a las siete nos encontraremos a espaldas del jardín de plantas, a orillas del Jarret. Me habéis provocado y me corresponde la elección de armas. Elige la espada. Y entregando su tarjeta al general, se retiró cogido del brazo del hombre vestido de negro. El general se reunió con el caballero de Asti y leyó la tarjeta que le había entregado su adversario. Repentinamente dió un grito. —¡Gontran de Lacy!—exclamó—el hijo de mi mayor amigo, el hombre que me ha salvado la vida tres veces... esto es para volverse loco. ¡Maldición! El general giró sobre sí mismo, extendió los brazos y hubiese caído en tierra, á no sostenerle su acompañante. Pasados breves momentos, murmuró con voz ahogada:—Salgamos pronto de aquí... pierdo el juicio. Una vez en la calle, le dijo al señor de

haberle asaltado en aquel momento un recuerdo—¿cómo sería una carta, que yo mismo le entregué momentos antes de su partida? —Precisamente—respondió con calma el desconocido. —Ahora lo comprendo todo—murmuró el general—después dirigiéndose bruscamente a su interlocutor le preguntó—¿cómo estás tan en antecedentes de cuanto se refiere al capitán? ¿Acaso sois un íntimo suyo que venís a apelar a mi caballerosidad para que le libre de la triste suerte que le espera? El misterioso personaje movió la cabeza negativamente y en sus labios dibujó una sonrisa burlona; después agregó: —El capitán Lembin me injurió en otro tiempo una injuria sangrienta y quiero hacer de su honor lo que él hizo con el mío; pisotearle. Ya veis que no pretendo salvar a ese miserable desertor. —¿Pues qué es lo que deseáis?—preguntó el barón frunciendo el ceño. —Vengarme. —Sois un miserable—dijo el general—con cólera—si el capitán es ultrajado, pudisteis haber vengado vuestro honor como cuadro a caballeros y no emplear la delación como arma de combate. Además, creyendo estoy que cuanto me habéis dicho es una impostura. —No dirías eso—interrumpió aquel miserable—si yo os mostrara cierta carta que obra en mi poder. El barón dirigió una mirada despreciativa a su interlocutor y le dijo con fría calma: —Contento podéis estar, señor bellaco de

chos posteriores parecen confirmar que algo se espera ó algo se teme. Casi diariamente conferencian M. Rinaldini y el ministro de Estado, y ayer el Sr. Montero Rios declaraba en San Sebastián:

«Todavía no ha salido de la corte el nuncio, y el Gobierno tiene que tratar con él muy interesantes problemas, que trascendentales son los que con el Vaticano se gestionan.»

Corolario á esta noticia y complemento á la información que nosotros publicamos sobre la visita de los jefes carlistas á Loredán, es el siguiente telegrama que hoy recibimos de nuestro diligente corresponsal en Roma. Los comentarios y las deducciones háganlos quienes quieren hacerlos; por nuestra parte nos limitamos á la labor informativa, sin quitar ni poner rey.

M. Rinaldini á Roma. Cuestiones importantísimas. Instrucciones al nuncio para un probable movimiento carlista. Substitución de M. Rinaldini?

Roma 11.—En breve llegará á esta capital el nuncio de Su Santidad en Madrid, M. Rinaldini.

Me consta de un modo positivo que su viaje está relacionado con cuestiones importantísimas para España.

Al Vaticano han llegado noticias de un probable movimiento carlista y la secretaria de Estado ha pedido informes exactos á M. Rinaldini.

Parece ser que éste ha aplazado su contestación hasta que la pueda dar verbalmente. Entonces se le comunicarán instrucciones sobre la conducta que él y los católicos españoles han de observar frente á los acontecimientos venideros.

Se dice que el actual nuncio en Lisboa sustituya á M. Rinaldini cerca del Gobierno español pero lo más probable es que no se efectúe cambio alguno, pues el actual nuncio en España ha sabido conquistarse las simpatías de los prohombres liberales.

En el Vaticano se espera con gran interés la llegada de M. Rinaldini.—Gallardo.

Nuevo itinerario de las Baleares

Acompañado de un atento bezalmano, el Sr. Administrador de Correos de esta provincia nos ha remitido el itinerario de los servicios marítimos de estas islas aprobado por la Dirección general con fecha 12 del pasado, el cual empezará á regir el día 23 del corriente mes.

Como ya dijimos, en el servicio con la Península solo se introduce una modificación con los vapores correos de Valencia y Alicante, saliendo el primero los viernes en vez de los miércoles y el segundo los miércoles en vez de los viernes.

Además se establece un servicio permanente en el extranjero.

Al objeto de que nuestros lectores se hagan cargo del expresado servicio publicamos á continuación el itinerario.

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma directo todos los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón directo los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escalas en Alcudia y Ciudadela, los martes á las 16.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza, los domingos á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, los sábados á las 18'30.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza, los viernes á las 12.

Salidas de las Islas Baleares

De Palma para Barcelona directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, los viernes á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, los miércoles á las 23.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, los miércoles á las 12.

De Mahón para Barcelona directo, los viernes á las 16.

De Mahón para Barcelona con escalas en Ciudadela y Alcudia, los domingos á las 6.

Servicios entre Islas de Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 17.

Servicios con el Extranjero

De Barcelona para Palma y Argel (vapor español) los miércoles á las 18'30.

De Palma para Argel (vapor francés quincenal) los miércoles. No tiene hora fija.

De Palma para Argel (vapor español) los jueves á las 17.

De Argel para Palma y Barcelona (vapor español) los viernes á las 17.

De Alicante para Palma y Marsella (vapor español) los viernes á las 12.

De Palma para Marsella (vapor español) los sábados á las 12.

De Marsella para Palma y Alicante (vapor español) los lunes á las 18.

El eclipse de sol

Durante el eclipse

«Los que observan con espectroscopio pueden notar entonces el sorprendente fenómeno del espectro relámpago, tan fugaz, que apenas dura dos segundos. Los que quieran consignar con exactitud el momento en que estos fenómenos ocurren, deben procurar estar muy sobre sí, para que la profunda impresión que causan no paralice su acción.

El encanto que produce la contemplación de la corona solar llega al arrobamiento y al éxtasis; pero muy pronto, en la región de la luna, opuesta al lugar por donde desapareció el sol, aumenta rápidamente la luz, brillan unos momentos las protuberancias y la cromosfera, y repentinamente, con la instantaneidad del relámpago, un rayo de luz solar ilumina el paisaje, desaparecen las protuberancias y la corona, y la sombra lunar se retira con la misma rapidez con que llegó. Termina así el eclipse total, cuyo momento debe registrarse con escrupulosa exactitud.

Los fenómenos del eclipse parcial van ahora sucediéndose en sentido inverso que al principio».

Las bandas de sombra

«Para dar una descripción completa del fenómeno, que, como va dicho, se presenta poco antes del eclipse total, hay que observar la orientación de las bandas, la dirección y velocidad de sus movimientos, su anchura y la de los espacios claros que median entre ellas y los movimientos en que aparecen y desaparecen.

La mejor manera de observarlas es sirviéndose de una sábana blanca, que se extiende sobre un suelo plano, disponiéndola de modo que no queden pliegues ó arrugas. Se procura que la sábana quede orientada de modo que dos de sus lados opuestos tengan la dirección Norte-Sur, y los otros dos la de Este-Oeste. Se deben tener, además, preparadas dos reglas de unos dos metros de largo, y una tercera, análoga á ellas, más corta, y dividida en espacios de tres decímetros, pintadas alternativamente de blanco y negro. Cuando se ve aparecer la primera banda, se anota la hora de la observación y se coloca sobre la tela una de las reglas lisas, de modo que puede paralela á la dirección de las bandas; inmediatamente se coloca la regla pintada de blanco y negro en dirección perpendicular á la ya colocada.

En seguida se procura averiguar lo

más absolutamente posible el número de bandas claras y oscuras que hay simultáneamente en uno de los espacios de la regla pintada y se estima la anchura relativa de unas y otras bandas, con lo que luego se podrá deducir su anchura absoluta. Después se cuentan las que pasan por un punto fijo en un tiempo determinado, por ejemplo, en veinte segundos, y con eso se tendrá conocida la velocidad con que caminan; se observa si son rectas ó onduladas y se toma nota de cualquier particularidad no prevista que presenten; conviene también comparar la orientación de bandas con la que tiene en el mismo momento la cuerda común á los discos del sol y de la luna, ó sea la línea que une á las puntas de la fase solar; en fin, se observa también el momento en que las bandas dejan de presentarse. Con lo dicho queda terminada la observación de las bandas antes del eclipse total.»

La corona solar

«Los observadores que se propongan hacer un examen detenido de la corona, para dar luego una descripción de la misma, deben atender á la forma general de este misterioso anillo del sol, á la intensidad y matices que presente á distancias diversas del borde lunar, á la forma y disposición de las radiaciones todas que aparezcan, á los espacios oscuros que existan entre ellas y á la extensión de las expansiones coronales. Preparado para su tarea con el previo descanso absoluto de la vista, teniendo cerrados los ojos desde cinco minutos cuando menos antes de comenzar el eclipse total (y será muy prudente precaución venderle los ojos ligeramente y volverse de espaldas al sol), tan pronto abra los ojos, deberá fijarse lo primero en la extensión de las expansiones más prolongadas, para poder estimarlas en toda su magnitud antes que la viste se fatigue y se deslumbrase con la luz de la corona interior.»

Conferencia internacional en Mallorca. —Obsequios.

Por conducto autorizado hemos oído tratar de la posibilidad de que la conferencia internacional que han de celebrar los astrónomos y personas delegadas por los gobiernos de las primeras naciones de Europa para estudiar y presenciar en España y Africa el eclipse solar, se celebre en esta isla.

Escusamos decir la importancia que habrá de dar á Mallorca esta conferencia y esperamos que, comprendiéndolo así, nuestras autoridades y personas influyentes pondrán de su parte cuantos medios puedan contribuir á que dicha conferencia tenga lugar en esta isla.

Es muy probable que la Diputación provincial y el Ayuntamiento obsequien con un banquete á los comisionados por el gobierno inglés que llegaron á esta isla en el crucero Venus.

Ibicensa

Sr. Director de LA TARDE. Palma.

El Agricultor, semanario que ve la luz en ésta, ocupándose, en su número de ayer, de asuntos políticos, dice que la falta de animación que en ésta se nota, parece presagiar que en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, no habrá lucha.

Aludiendo á las anteriores manifestaciones, el Diario de Ibiza, también en su número de ayer, opina de distinto modo, ya que, dice, no es de creer que el partido conservador deje de presentar candidato; y en cuanto al liberal, agrega, gestiones que por él se practican actualmente y que al parecer conseguirán el resultado apetecido, permiten afirmar que también intervendrá en dicha contienda.

Cuanto han leído ambos periódicos estiman que El Agricultor apoya su parecer en el hecho de que hasta ahora no haya sido conocido del público más nombre de candidato que el del partido conservador, señor Tur y Palau; y con respecto al Diario opinan que exterioriza su creencia en forma demasíadamente ambigua.

El parecer general es el que sustenta El Agricultor.

—Ayer mañana fondeó en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el pailebot «María», al cual sorprendió, en el camino, el fuerte N. E. que reinó durante la noche del viernes al sábado últimos.

Una racha del huracanado viento rompió, al mencionado pailebot, el palo trinquete, casi por la mitad, y le arrancó el mastelero del palo mayor. La tripulación, afortunadamente, no sufrió daño alguno.

—Por los consignatarios que, en esta tiene la «Isla de Marítima», se ha dado al público el nuevo itinerario de correos, el cual nos ofrece la novedad de cambiar los días en que salía ó entraba el vapor de la vía Alicante, por los en que viene verificándolo ahora el de la vía Valencia y viceversa.

Además se dá forma oficial al abuso que venia cometiendo la citada empresa, al retener en el puerto de Palma, hasta las diez de la noche de los domingos el vapor que, procedente de Barcelona, llega á esa en la mañana de dicho día y tenía el deber de continuar el viaje hacia Ibiza á las tres ó cuatro horas de su llegada á Palma.

¡Vaya un «directo» que nos han dado, y todo sea por Dios!

—El anuncio de que el Sr. Villanueva, actual Ministro de Marina, después de su viaje á Cartagena, visitará las Baleares, nos hace suponer que el citado Consejero de la Corona no dejará de considerar á Ibiza como isla balear.

El Corresponsal

12 Agosto, 1905.

Bibliografía

Se nos ha obsequiado con un ejemplar de Guía para el empleo de los abonos que la Agencia Agrícola Balear reparte gratis á sus clientes.

Resulta un libro interesante donde el agricultor puede encontrar una serie de provechosos datos respecto al efecto y combinación de cada una de las primeras materias en la tierra, y en consecuencia deducir las sustancias que á cada terreno y cultivo puede mejor convencerle.

Nos suplican los propietarios de la citada Agencia manifestemos á los señores Agricultores que gracias á la combinación establecida con la casa de Zaneved Roggen de Valencia y uno de los afamados Laboratorios de análisis de París, podrá contestar á cuantas preguntas se le dirijan, lo mismo que llevar á la practica toda clase de análisis relativos á tierras y primeras materias para abonos.

Como de costumbre cederá esta Agencia gratis las primeras materias necesarias para pequeños Campos de experimentación, las que desde luego pueden solicitarse en su despacho y almacén de la Plaza de Juanot Colóm núm. 11.

Una sustracción

El sábado por la noche se presentó en la Inspección de policía Pedro Juan Sasbert (a) Mahónés individuo que según de público se dice dedicase á curar por medio del espiritismo en unión de su secretario Juan Prats, ex-guardia municipal, manifestando que días pasados había desaparecido de su casa su esposa, llevándose unos treinta duros que tenía ahorrados y varias prendas de vestir que eran de su pertenencia.

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquin as para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras.
COMISIONADOS:—Laca, D. Jaime Florit, Mayor 7—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Luchmayor, D. Francisco Vidal, Berne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompard, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Liadoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nucva.—Búñola, D. Joaquín Saau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

De todo ello dió fé su acompañante añadiendo que suponía que la mujer citada se hallaba en Sineu.

Ayer por la mañana el referido Mahónés, acudió de nuevo al Gobierno civil en donde suscribió una instancia en la que pedía le fuera entregada su esposa, manifestando además que tenía vehementes sospechas de que esta se había fugado en compañía de su secretario Juan Prats.

Puesta la policía en movimiento lo poco rato fueron detenidos los tortolos en una casa de la calle de la Fábrica del Arrabal de Santa Catalina y llevados al Gobierno civil.

Ante el jefe de vigilancia Sr. Aparici, manifestó la mencionada mujer, no ser la esposa del Mahónés si bien era cierto que tenía doce duros en su poder que pertenecían al primero.

Parece que se trata de un misterio por lo cual todo lo expuesto ha sido comunicado al juzgado de Instrucción del distrito de la Louja.

AVISOS OFICIALES Vacantes

Veterinario inspector de carnes de Ayódar (Castellón.) Solicitudes, hasta el 3 de Septiembre.

—Idem de Moncada (Valencia.) Solicitudes, hasta el 24 del actual.

Médico titular de Hontangas (Burgos.) Sueldo anual, 200 pesetas. Solicitudes, hasta el 2 de Septiembre.

—Idem del nuevo partido médico de Artariain, Amanarizqueta, Iracheta, Iriberrí, Leoz y Uzquita (Navarra), que componen unas 500 almas, situados cuatro de ellos en carretera y todos en línea recta, midiendo una longitud de seis kilómetros, con residencia en el de Astariain.

La dotación anual es de 2.650 pesetas, que se entregarán al profesor nombrado, en su domicilio, en un solo plazo y fecha de 29 de Septiembre de cada año, y además percibirá 100 pesetas por trimestres venideros de la titular del Ayuntamiento del distrito como gratificación voluntaria. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

—Idem de San Justo de la Vega (León). Sueldo anual, 999 pesetas. El agraciado podrá además contratar sus servicios con 500 vecinos pudientes. Solicitudes, hasta el 22 del actual.

Secretario del Ayuntamiento de Daroca (Logroño). Sueldo anual, 300 pesetas. Solicitudes, hasta el 17 del actual.

Depositario de los fondos del Municipio de Pina de Ebro (Zaragoza). Solicitudes, hasta el 19 del actual.

Secretario y suplente propietarios del juzgado municipal de Ribafrecha (Logroño.) Solicitudes, hasta el 4 de Septiembre.

—Idem y suplente del juzgado municipal de Villares de Orbigo (León). Solicitudes, hasta el 19 del actual.

—Idem del Juzgado municipal de Cuevas de Ayllón (Soria). Solicitudes, hasta el 18

del actual.

—Idem del juzgado municipal de San Juan del Monte (Burgos). Solicitudes, hasta el día 17 del corriente mes.

—Idem del juzgado municipal de Almazul (Soria). Solicitudes, hasta el 24 del actual.

Notaría en la Unión, en el territorio del Colegio notarial de Murcia, de primera clase, vacante por defunción de D. Basilio Gil Rosillo.

—Idem de Lequeito, distrito notarial de Morquina, en el territorio del Colegio notarial de Vizcaya.

—Idem de Portugalete, distrito notarial de Valmaseda, en el territorio del Colegio notarial de Vizcaya.

Dichas notarias se han de proveer como comprendidas en el turno establecido en el artículo cuarto del real decreto de 21 de Octubre de 1901, y modificado por real orden de 12 de Enero de 1904.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—San Reginaldo y San Anastasio obispo y confesor.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Cruz, en honor á Santa Elena. Se descubrirá á las cinco de la tarde, al anochecer oración y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En las Teresas, á Nuestra Señora de Carmen.

Café Mahónés

Plaza Mayor 30

Nota.—Todas las noches secciones de nueve á doce por la pareja de baile español

HERMANAS CORTES y la célebre cantadora del género español

PACA LA CHINA Servicio esmerado.—Hay ventiladores.

ENTRADA GRATIS.

RELOJERÍA SUIZA Palacio 2



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

haber recabado mi palabra de honor de que nada os sucedería, de lo contrario, os hubiese mandado fusilar al momento, como á lo que sois: un mal bicho.

—Os vuelvo á repetir mi general, que si os mostrara una carta de la querida de Lemblin, variaríais de parecer respecto á mí.

—¿Y os habéis creído, don inoportuno, que esa historia privada del capitán puede interesarme poco ni mucho?

—Tal vez os interese más de lo que figuraros podéis—replicó aquel extraño ser, y al decir esto fijó una penetrante mirada en el general.

Este experimentó un estremecimiento involuntario, las últimas palabras de aquel hombre le habían hecho daño produciendo en él una sensación extraña; después, reponiéndose de aquella ligera emoción replicó:

—Ya os he dicho que nada me interesa el que Lemblin tenga ó deje de tener una amante.

—Y yo os aseguro—contestó aquel aventurero con marcado cinismo—que os interesa, puesto que conocéis al marido de la amante del capitán.

—Y aun que así sea—respondió el general—no es á mí á quien interesa, por tanto podéis habérselo ido á contar á el marido que es el interesado.

—Eso es precisamente lo que he hecho; contárselo al interesado, y ese sois vos, mi general.

Un rayo cayó á los pies del barón no le hubiese causado el efecto que aquella terrible revelación; creyó volverse loco y su rostro tomó

La conversación sostenida por éstos y que fué causa de que el barón se volviese para conocer á los que así hablaban, era la siguiente:

—¿Habéis visto—decía el hombre vestido de negro á su amigo—á ese desgraciado Lemblin?

—Sí respondió el joven pálido—en París, y puedo aseguráros que es el hombre más feliz de la tierra.

—Mal se compagina lo que me decís con la situación que ese hombre se ha creado—respondió el de más edad.

El general no perdía una palabra de este diálogo, y en cuanto al joven pálido, más parecía responder á una lección de antemano aprendida, que emitir libremente su parecer.

—Es cierto que ha desertado?

—Sí—respondió el joven.

—¿Y decidís que se halla en París?

—Sí coronel en compañía de una mujer.

—¿Es hermosa?

—Sólo una vez la he visto, pero es adorable.

—¿Sabéis su nombre?

El general, que seguía escuchando, al oír esta pregunta palideció. Si se hubiese hallado de uniforme, habría atravesado al joven de una estocada antes que el nombre saliese de su boca.

—La baronesa de Ruvigny—contestó con voz débil el joven.

El general se puso de pie como impulsado por un resorte. En aquel momento caía el telón.

Con aterradora calma, invitó al joven á que

el señor de Asti—tomé con anticipación dos butacas de orquesta.

Ambos personajes descendieron la escalera del hotel cogidos del brazo; pretextando el señor de Asti haber olvidado una cartera, rogó al general le aguardase un momento y subió rápidamente las escaleras. En uno de los relanos de la misma le esperaba un hombre, al parecer criado, diciéndole rápidamente:

—Aléjate; vamos al Gran Teatro. Pasados breves momentos se reunió el caballero de Asti con el barón que nada había sospechado.

En tanto que el general y su acompañante descendían por la calle que conduce al teatro, el criado á quien hemos visto en la escalera del hotel recibir órdenes del señor de Asti, la remontaba en sentido inverso desapareciendo en el ángulo de la de San Luis.

Llegados al teatro, el caballero de Asti tomó asiento al lado de su acompañante, y dió principio á esa especie de revista insidiosa, que al amparo de unos gemelos, pasajeros Tenorios de guante blanco á cuantas bellas y no bellas se hallan en los palcos y plateas. Al general habían vuelto á embargarle sus tristes recuerdos y parecía ajeno á cuanto le rodeaba. Repentinamente, volvióse de un modo brusco para mirar á dos espectadores que en la fila posterior hablaban.

El de más edad representaba tener cincuenta años ó iba vestido de negro, luciendo en el ojal de su levita la roseta de oficial de la Legión de honor. Su acompañante era un joven de veinticinco á treinta años y de rostro extremadamente pálido. El general creyó reconocerle.

una expresión de fiereza tal, que el aventurero temió por su vida y se replegó hacia la puerta de la tienda. Con la lijereza del tigre saltó sobre él y cogiéndole con ambas manos por el cuello le gritó el general con voz descompuesta por la cólera.

—¡Miserable! di que has mentido ó te hago pedazos como á un asqueroso reptil! y al decir esto, amartilló una pistola que al alcance de su mano estaba.

—Mi general—repuso con voz ahogada por el espanto el aventurero—calmaos; nada resolverías matándome; cuante es he dicho es verdad. La prueba de que no he mentido la tengo en mi poder y os la puedo mostrar.

—Venga pronto esa prueba—rugió el barón. El desconocido, que había vuelto á recobrar su sangre fría, sacó de su bolsillo una cartera, de la que extrajo una carta que entregó al general; dejó éste la pistola sobre la mesa y dirigió una ávida mirada á la letra del sobre.

De su garganta salió un grito ronco y salvaje, había reconocido la letra de Marta. Con terrible calma leyó toda la carta; cada palabra que leía, era un dardo que se clavaba en su corazón. Terminada la lectura, volvióse hacia aquel hombre fatal y le dijo con aterradora calma:

—Salid pronto de aquí ¡miserable! Si no queréis que olvidando la palabra empeñada, os mande fusilar.

Una vez á solas el general con su dolor, cayó de rodillas y aquel hombre que era valiente hasta la temeridad, lloró como un niño exclamando.

Pago de créditos de Ultramar

En la relación de los créditos que por Obligaciones de Ultramar ha clasificada la Junta respectiva en la sesión verificada el 26 de Julio último figuran los siguientes individuos naturales de esta provincia:

Ramón Beltrán Mateu 113'25 pts., Manuel Picó 59, Pascual Sancho 220'21, José Borrás 366'86, Domingo Ripoll Mora 263'53, José Badía 568'23, José Noguera Soler 22'45, Antonio Domenech Sendra 866'05, José Saura Estrada 491'10, José Vallés Mateu 16'55, Saura Ros 529'45, Camilo Bonet 548'55, Vicente Riera 238'55, José Mas Pujades 681'75, Vicente Cardona Torres 91'25, Cristóbal Fons Gil 95'75, Jaime Lladó Oliver 20, Francisco Alemany Camps 750'05,

El gas como fuerza motriz

Con motivo de unas instancias presentadas por la Agrupación de fabricantes de gas de Cataluña, sección del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, por real orden se ha dispuesto:

- 1.º Que no procede rebajar las cuotas asignadas en el epígrafe 159 de la tarifa 3.ª a las fábricas de gas;
- 2.º Declarar que la unidad contributiva de éstas es la de diez metros cúbicos y que deben liquidarse las cuotas por unidades completas en ésta y todas las demás industrias.

De política

A bordo del vapor correo *Memorquin*, ha llegado esta mañana de Mahón, D. José M. Cabanillas, Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca.

El viaje del Sr. Cabanillas obedece a la cuestión electoral y con este objeto ha conferenciado extensamente con el Gobernador civil señor del Campo.

El señor Cabanillas también ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del partido liberal D. Alejandro Rosselló.

Dicho señor regresará mañana a Mahón.

Ecos de Sociedad

A las nueve de esta mañana en la iglesia de San Francisco se han unido en indisoluble lazo el teniente de la Guardia Civil D. Norberto Alcover Frontera con la simpática Srta. doña Catalina Bibiloni y Sans de la villa de Puigpuñent.

Han sido testigos de la boda don Cecilio Gutiérrez González y D. Arturo Frontera Bauzá.

Después de efectuada la ceremonia han salido los desposados para la villa de Santa María en donde pasarán la luna de miel la que les deseamos sea eterna.

Drama conyugal

Nos comunican de Santany que en el lugar de *Cas Concos* se desarrolló un grave escándalo en la morada del vecino de aquella barriada Andrés Martorell Obrador (a *Sinto*).

Parece ser que entre éste y su esposa promovíanse frecuentes disputas debidas a la disparidad de criterio que en un mismo asunto siempre existía.

El viernes llegó la cosa a tal término que en un momento de arrebatado, dicho sujeto asió a su consorte varios golpes de hacha en la cabeza, produciéndole algunas heridas que afortunadamente han sido calificadas de leves por el médico titular D. Damián Ramón.

El sujeto de referencia fué detenido por una pareja de la guardia civil del puesto de Felanitx, y en unión del arma de que se valió, ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Nuestros corresponsales

Alaró

Esta mañana a primera hora ha amanecido el día en este pueblo con uno de los insignificantes fracasos de los muchos que pueden ocurrir con motivo de haberse emplazado provisionalmente en un local poco apropiado una plaza para verificarse en ella dos corridas de novillos, dando lugar a un alboroto acompañado de muchos desmayos y a riesgo de desgracias, pues ha dado caso que uno de los novillos encerrados para la lidia de la corrida de esta tarde, quería escaparse y con una de sus malezas ha deshecho varias tablas de su chiquero aproximándose a dar un salto y escaparse, debido a las condiciones que reúne dicha plaza para esta clase de espectáculos y como quiera que se halla emplazada al lado de la Iglesia Parroquial y siendo la hora en que se celebraba la primera misa, al primer grito de que saltaba un novillo se ha producido el consiguiente trastorno, habiendo abandonado el Cura el altar y aglomerándose la gente por encima de los altares de las Capillas, Mayor y demás sitios adecuados para librarse del peligro que les amenazaba, habiéndose quedado la multitud, amontonada, rompiéndose ropas y pisoteándose unos a otros.

A las cuatro y media como estaba anunciado ha empezado a verse atestado de gente el improvisado circo

taurino, y de seguida ha salido la cuadrilla que dirige el «Pesca» hechas las ceremonias de costumbre ha sido soldado el primer toro, que desgraciadamente no merece este nombre; dadas ya tres ó cuatro estocadas ha sido sacrificado á puntilla; esto ha producido tal trastorno que ha salido para protestar de este hecho unas veinte personas las cuales han sido despejadas de en medio de la plaza por mandato del Presidente, sin atender a las reclamaciones.—C. 15 Agosto 1905.

Manacor.

Ayer se celebró en ésta fiesta cívico-religiosa en honor de San Roque. La iglesia del mismo nombre y el barrio en que está instalada, se adornaron para honrar á San Roque con toda la solemnidad posible.

El programa era el siguiente: Por la mañana misa mayor, en la que ocupó la sagrada cátedra el joven orador sagrado D. Pedr.º Domenge, que con elocuencia pronunció el panegirico del Santo festejado.

Por la tarde, carreras de cintas en bicicletas á las que concurren buen número de bicicletas, y muchísima concurrencia.

Por la noche iluminaciones, música y baile al estilo del país. En los intermedios se dispararon cohetes y algunas piezas de pirotecnia, por el aficionado «Pipetas», cuyas piezas merecieron los aplausos de la muchedumbre que animaba aquellos sitios.

Pueden estar satisfechos los vecinos del barrio «El Barracar» por la fiesta que con muy poco tiempo organizaron. Sirvales de estímulo para los años venideros, y reciban nuestro más entusiasta aplauso. 14 Agosto 1904.

GACETA DEL DIA

Ha quedado suspendida la convocatoria de este año para ingresar en la Escuela de Condestables, por haber excedente de personal en la escala inferior del cuerpo.

En un periódico de Barcelona leemos lo siguiente:

«Continúa en nuestro puerto la llegada y descarga de los buques que traen trigo; los almacenes están abarrotados y son varios los miles de toneladas que aguantan los cimientos de dichos almacenes, hasta el extremo que parece que el piso de alguno de ellos ha cedido por algunos puntos de su superficie.»

Muy en breve se instalará en toda la costa de España la telegrafía sin hilos, y los semáforos que se hallan en comunicación con la red general telegráfica del Estado podrán comunicar los despachos que reciban á las poblaciones del interior.

Próximamente en el mes de Octubre se reunirá en Madrid ó Barcelona una asamblea de todos los elementos que integran la marina mercante, para resolver de una vez el complicado problema de la marina de comercio.

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina que los prófugos que sean indultados en virtud del real decreto de 22 de Junio último, puedan redimirse á metálico, y haer cuantías alegaciones crean de derecho, sujetándose á los preceptos legales.

Hoy tomará posesión del cargo de segundo inspector de policía de esta ciudad D. Pedro Saletas, que en otra ocasión ya desempeñó el mismo cargo. Con tal motivo cesará en el mismo D. Eduardo Pérez.

Anoche en la Explanada de la Lonja ocurrió una fuerte disputa entre dos sujetos, resultando uno de ellos con una herida leve en la cabeza. El agresor se dió á la fuga.

Anoche en el caserío de la Vileta, en una de las casas que posee D. Jaime Miró Granada, celebró una reunión de confianza á la que asistieron muchas distinguidas familias que venían en aquel ameno caserío. Entre otras recordamos las de Arbós, Moray, Simó, Morales, Aguiló, Piña, Siquier y Forteza.

La bella y distinguida Srta. doña Conchita Arbós accediendo á los ruegos de la concurrencia, cantó al piano (acompañada del maestro Sr. Salleras) buena parte de la *Bohème*, con una voz tan preciosa y bien modulada que parecía escucharse á una verdadera artista.

El indispensable Wals dió fin á esta reunión, á cuyo organizador D. Luis Granada, felicitamos.

Apenas ha desaparecido el punto que la guardia municipal tenía establecido en la plaza de Atarazanas y todos los chiquillos de aquellas inmediaciones han tomado ya aquella vía por campo de sus travessuras.

Durante todo el día de ayer estuvieron apedreándose mutuamente, sin que fueran sus desmanes interrumpidos por guardia alguno.

Si por casualidad algún día cualquiera de nuestros ediles atraviesa aquella plaza y alguna piedra perdida vá á parar en su cabeza, se convencerá del peligro que corren aquellos vengines y así quizás se pondrá coto á este abuso inculcable y del cual estamos ya cansados de protestar.

Entre algunos elementos de la humorística sociedad «Club Balaar», según se nos dice, reina el propósito de dar en nuestra Plaza de Toros, una *becerrada íntima*, en la cual se lidiarán por varios de los mismos socios algunos novillos de Son Sant Martí, el viernes de la semana próxima.

La becerrada será, por supuesto, á puerta cerrada y por invitación.

Ha sido nombrado corresponsal artístico de la revista *Nuevo Mundo*, nuestro compañero en la prensa don Pedro J. Palmer.

El abogado catalán D. José Graaes Homs, llegará el día 20 á esta ciudad para dar algunas conferencias sobre *Los mallorquines en el Sur de América*.

Estas tendrán lugar en «La Protectora» y en la «Federación de Sociedades Obreras de Baleares.»

Se ha extraviado un recibo talonario de depósitos á 180 días, del Crédito Balear, expedido á favor de D. J. Ferrer Reynés y cuyo importe asciende á 24.955'61 pesetas.

«No ha notado el Sr. Alcalde, que durante todo el día de ayer y lo que vá del hoy, la mayoría de las fuentes públicas de esta Ciudad, manan el agua completamente turbia?»

Francamente, Sr. Font y Monteros, hay descuidos que no tienen excusa nacional: ante tan manifiesto abandono, no podemos sustraernos á estampar aquí, en nombre del vecindario de Palma, nuestra enérgica protesta que hacemos extensiva para con todos aquellos empleados cuya misión consiste en velar por la higiene pública.

No es por cierto la primera vez que el manantial de la «Fuente de la Villa» mana el agua turbia, por razón de la bomba en ella emplazada, pero cada vez que esto ha sucedido, cada vez menos ahora Sr. Alcalde, se ha llegado á tiempo de impedir que el líquido insalubre entrara en la Capital, utilizándolo para el uso de los regantes, quienes compensaron mas tarde el agua que pertenecía al Ayuntamiento con la suya, cuando esta venía limpia y en condiciones higiénicas para beber.

Anteayer fué encontrado colgado de unas cuerdas del campanario de la iglesia parroquial de Sóller el monaguillo de la misma Matías Burguera Colom, de nueve años de edad. De las diligencias que han comenzado á instruirse parece que se trata de un suicidio.

Esta mañana, á las once, se ha reunido bajo la presidencia del gobernador civil la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del juzgado Municipal de Alcudia.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el día 24 del corriente.

El juez de primera instancia del distrito de la Lonja, saca á pública subasta una casa con corral sita en el caserío de Can Capas, justipreciada en seis mil trescientas cincuenta y seis pesetas.

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) da cuenta de en el sitio denominado puerto de «Cala Llonga», pereció ahogado el joven Arsis Expósito, de 17 años de edad, trabajador del campo, en ocasión en que fué á bañar una caballería y esta se internó mar adentro.

Al lugar del suceso acudió el juzgado á pesar de no haber sido habido el cadáver.

Por la guar civil del puesto de Alaró ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado, Bartolomé Simonet Homar, de 21 años, presunto autor de haber inferido con arma blanca á Juan Borrás Pizá, de 55 años, una herida en el costado izquierdo, calificada de pronóstico reservado por el facultativo que le reconoció por orden judicial.

Para combatir la *debilidad nerviosa, anemia, clorosis, raquitismo* se emplea siempre con éxito el famoso Jarabe de hipofosfitos I. Freixas Romera (Farmacéutico—Barcelona).

La Sociedad Anónima Aguas y Sales de Madiana de Aragón, ha puesto á la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la *Cajita Ideal*, conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

La mejor medicina para el estómago ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL.



Vajillas decoradas 72 piezas 45 pesetas

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Fran d el Rio

Madrid 15 (á las 13)

El «Rio de la Plata»

Nuestro crucero «Rio de la Plata» está en Bayona siendo objeto de grandes atenciones por parte de los marinos franceses.

Estos han invitado á los españoles á un lunch, y esta noche se ofrecerá un banquete en su honor.

El rey en Bilbao

Como despedida el rey asistió á un partido de «waddell» en el «Sporting Club» y á otros ejercicios de natación.

Asistió también á un banquete dada en su honor por los socios del «Sporting».

Al despedirse de éstos les prometió que volvería el año que viene para asistir á las regatas con barcos suyos.

Va muy satisfecho de la acogida y obsequios que se le han tributados.

Otro crimen

Un vecino de Bilbao llamado Pedro Vidal, después de merendar con una muchacha muy agraciada, tuvo ciertas pretenciones á que ella se negó.

Irritado aquel, la machacó la cabeza con un martillo que encontró á mano.

Visitas raras

En los círculos diplomáticos se dice que el rey Eduardo hara una visita al rey José, y que también verá al emperador Guillermo, no obstante haberse negado esto últimamente.

Se confirma su entrevista con Loubet.

Esto se hará con objeto de que no se turbe la paz en Europa.

Suecia y Noruega

El segundo plebiscito hecho en Noruega para conocer la opinión del pueblo respecto de la unión ó separación de Suecia, ha dado el siguiente resultado:

322,197 votos en contra de la unión, y 161 en favor.

Conferencias

Montero Ríos ha conferenciado con Moret y Echegaray sobre asuntos políticos.

El presidente expuso á Moret el plan del Gobierno, y Moret se mostró conforme con él en todas sus partes.

Con el ministro de Hacienda habló de los presupuestos, no habiendo acordado nada respecto del convenio con Suiza, que se dejará íntegro para el Consejo de hoy.

El programa que Montero expuso á Moret será el mismo que se aprobará en el Consejo de esta tarde.

Comprende todos los problemas que hay sobre el tapete, dándole una solución de carácter eminentemente liberal.

Explicará por qué el Gobierno no ha acometido aún reformas de ninguna clase, diciendo que no lo ha hecho para evitar que se interpretara como fines electorales.

Anunciará, para después de pasadas las elecciones, una gran actividad, especialmente en los proyectos de saneamiento de la administración local.

En este punto se atribuye al Gobierno el propósito de revisar en primer término aquellas Corporaciones que son amigas suyas, para evitar que puedan traducirse sus determinaciones como represalias.

Las Cortes

El Gobierno se propone que vengan muy pocas actas graves al Congreso, dado su criterio de sinceridad electoral.

Así las Cortes se abrirán el 10 de Octubre, esperando el Gobierno que estén constituidas para el 23.

En este día se cerrarán, por coincidir con la llegada de Loubet, é inmediatamente que este se vaya se pondrá á discusión el Mensaje de la Corona.

El Gobierno espera que por tratarse de una situación nueva sin historia política, el debate terminará pronto, excepto cuando se discuta el punto relativo á la crisis en que salió el señor Urzaiz.

Después el Gobierno presenta-

rá gran número de proyectos, especialmente varios relacionados con las cuestiones económicas.

Combinaciones diplomáticas

La combinación diplomática grande no se hará hasta que pase la visita de M. Loubet.

Ahora se hará, probablemente, una pequeña, que comprenderá varias Legaciones y alguna Embajada.

Es muy probable que el marqués de Ayerbe vaya á la Embajada de Rusia.

Echegaray

El ministro de Hacienda se dedica al examen de los asuntos relacionados con los tratados, algunos de los cuales tiene ya ultimados y los llevará al Consejo de hoy.

El hambre en Madrid

La crisis porque está atravesando la clase obrera se manifiesta en todas partes, hasta en Madrid.

Al salir el alcalde del Ayuntamiento se le acercó un obrero pidiéndole trabajo inmediatamente.

Los ademanes descompuestos del obrero atrajeron la atención de varias personas que acompañaban al alcalde, las cuales llamaron á unos guardias que detuvieron á aquel.

Fué condcido al Juzgado.

El alcalde ha recomendado al juez que no se procese, pues indudablemente ha sido su mala situación la que le ha inducido á cometer aquel desacato.

Guerra ruso-japonesa

Ataque de los japoneses
Telegrafían de Kamchatka que dos buques japoneses entraron en la bahía de Okotsk, echando á pique á varias embarcaciones de pequeño porte y bombardeando al vapor «Retiviz», el cual pudo, sin embargo, ganar el puerto.

El capitán del vapor y algunos marineros fueron muertos.

En la ciudad reina un pánico indescriptible, temiéndose un desembarco de las tropas japonesas.

Varios encuentros

El generalísimo Linievitch telegrafía al gobierno de San Petersburgo participando que los japoneses que tomaron la ofensiva en las inmediaciones del desfiladero de Sandylin, han sido rechazados.

Respetables fuerzas japonesas, que avanzaban en la región mandarina fueron batidas y rechazadas por los rusos.

Los cosacos persiguieron á las fuerzas nipones en dirección oeste al camino de hierro, habiéndose retirado en el fuerte de sus posiciones.

Madrid 16 (á las 2'30.)

Decreos aprobados

En el Consejo de Ministros que tuvo lugar ayer por la tarde, bajo la presidencia del señor Montero Ríos, fué aprobado el decreto, por el que se proroga el tratado de comercio con Suiza.

Se examinaron también algunos expedientes quedando aprobados los decretos relativos á la prórroga del plazo de redenciones militares para los excedentes del cupo de 1903.

Viéronse también otros expedientes y se concedieron algunos indultos por delitos de poca importancia.

La candidatura republicana

Ayer tuvo efecto en el Centro republicano la reunión para la que habían sido convocados por el señor Salmerón los diputados que forman la minoría del partido.

La reunión fué presidida por el señor Salmerón quien encareció á los presentes la urgencia de emprender los preparativos para la próxima campaña electoral, y que se procediese á la designación de los nombres que han de constituir la candidatura.

La reunión acordó designar para formar la candidatura de Madrid á los señores don Calixto Rodríguez, Catalina, Pedro Dorado y Luis Morote.

Este acuerdo ha producido estupefacción general, habiendo

originado en el seno de la Unión Republicana generales y hondos disgustos.

Madrid 16 (á las 4.)

Resoluciones del Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado ha durado mucho tiempo. Los ministros ocupáronse largamente de la crisis que atraviesa la región de Andalucía.

Después de alguna discusión acordóse, con carácter de urgencia, que se emprenda la construcción de obras públicas.

Entre ellas se han consignado las correspondientes á la construcción de grandes depósitos para almacenar agua.

Se comenzará también carreteras y caminos vecinales.

El Consejo acordó telegrafiar inmediatamente á los gobernadores la decisión que se había tomado.

Más del Consejo de Ministros.—Las elecciones.

Se acordó además en el Consejo señalar las fechas para la disolución de las actuales cortes y convocatoria de las elecciones.

El sábado expone el señor Montero Ríos á sus compañeros de gabinete el programa del gobierno.

Puedo adelantar que las elecciones para diputados á Cortes se celebrarán el día 10 del próximo Septiembre y las de senadores el día 24.

La apertura de ambas cámaras tendrá lugar el día 11 de Octubre próximo.

Madrid 16 á las 10

Buques españoles

Hoy han salido de Bilbao para San Sebastián los buques «Cardenal Cisneros» y «Extremadura».

Entrevista de soberanos

Comunican de Ischia, imperio de Austria, que han llegado á aquella ciudad el Rey Eduardo VII y el emperador austriaco Francisco José.

Ambos fueron ovacionados á su llegada por la enorme multitud que les aguardaba.

Caballos desbocados

Telegrafían de Oysterbay (Estados Unidos) que paseando en coche tres sobrinos del Presidente Mr. Roosevelt se les desbocaron los caballos, sufriendo un grave percance.

La sobrina del Presidente fué recogida en estado muy grave. Les restantes resultaron leves.

Se aproxima la paz

Telegrafían de Portsmouth que los representantes rusos y japoneses han acordado sea cedida al Japón la península de Liaotun con la plaza fuerte de Port Arthur.

Los rusos evaciarán la Manchuria.

Creése que las negociaciones terminarán el día 10.

Palma 14 Agosto 1905

Crédito Balear.	98'00
Fomento Agrícola	90'80
Acciones Vapores Isleña	59'25
Obligaciones de id. al 5 por 100	104'00
Acciones Salinera Española	149'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca.	66'50
Alumbrado por Gas	90'00
La Económica.	10'00
Bonos Municipales	48'50

MADRID
Madrid 9 Agosto 1905

4 por 100 interior contado	78'55
Amortizable 5 por 100	00'00
Acciones Banco de España	422'00
Compañía Arrendataria Tabacos	395'00
Cambio de franco	32'50
Cambio de libras	33'97
Exterior de París	91'35

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

Conservará la vista quien use en verano GAFAS O LENTES AHUMADOS Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miope. CRISTALES ROCA GARANTIZADOS COMPOSTURAS ESTAMPERIA Y MOLDURAS para cuadros. PRECIOS ECONÓMICOS

25 BROSSA 25

JABON FLUIDO

GORGOT

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavado, la misma costumbre de cuando se verifica con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires, y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español.

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor español.

Conde Wifredo

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

Miguel Gallard

NOTA.—Se replica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.
Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.
Son de seguro resultado:
En los «herpas» así internos como externos; en las «clagas», granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemias»; y finalmente en todos los casos en que se usa el «asufre» o las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.
Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona
Fórmula recomendada por eminentes médicos e indicada en cada frasco.
Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO
Único representante en Baleares.—Cirujano-Pedicuro
Don Gabriel Palmer Gelabert
Plaza Cuartera 16-1.—PALMA

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según cotización.
Ventas de tierras refractarias.
Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.
Despacho: Princesa y Colón 6, Teléfono 1,647, Barcelona.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Qua el pelo ó veajo con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

LOCHES

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erupción y en general, las enfermedades de la piel, insustituible en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

LA MARGARITA

HISTOGENO

LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.
Únicos importadores:—Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.—Autor, Ferraz, 1 y 3, Madrid.

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA
Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.
Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.
Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.
Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.
Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndose las piel fina, y del color natural.
Venta, en todas las farmacias.—Representantes: Boscana, Sucesoras, Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)
Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, isis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de *Corre*. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

SOCIEDAD GENERAL

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA
Servicio del mes de Agosto de 1905

Línea para el Rio de La Plata
El día 21 de Agosto saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

ITALIE
admitiendo carga y pasaje.
El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona para Monsevidco y Buenos Aires el vapor francés

AQUITAINE
Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase.
Consignatarios en Barcelona: R.POL y Comp. Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

ORIGINA DE FARMACIA

y Laboratorio Químico-biológico

de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.
Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thery y Schmitz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.
Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados.
Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.
Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.
Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca



PECHOS

Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN
Únicas que siendo beneficiosas á la salud, alcanzan al efecto deseado.
Aprobadas por eminencias médicas.—Gran éxito en Alemania.
6 pesetas frasco
Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, ó poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1, Barcelona.
En Palma: Farmacia Valenzuela.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, indigestion, Dispepsia, Fiel del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. URIACH & C.ª, BARCELONA.

Imp. y Librería de F. Guasp, Morey 6 y 8